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Agenda	Item	4
• Continued Discussion Regarding the Possible Creation of an 

Unified Development Ordinance
• Consideration of handouts 

• Table of contents section
• Control Free District discussion



Agenda	Item	5
• Update regarding Next Steps in the 2015 Comprehensive 

Plan Review/Update Process



2015	
Comprehensive	Plan	
Review/Update
Public Input Review
Planning Commission
12/14/2015



Local (296) Zip Codes Number of Responses

29607 1

29617 2

29631 8

29642 1

29643 25

29657 1

29658 11

29664 52

29672 323

29673 2

29675 1

29676 493

29677 1

29678 150

29679 1

29684 1

29686 17

29687 1

29689 4

29691 111

29692 1

29693 95

29696 65

29697 1



Areas With Largest Participation

Zip Code and Area Number of Participants
29676 Salem 493
29672 Seneca (N. of 123) 323
29678 Seneca (S. of 123) 150
29691 Walhalla 111
29693 Westminster 95
29696 West Union 65
29664 Mountain Rest 52



Female
671

Male 
713

Sex of Participants



21 ‐ 30 years
47

31 ‐ 40 years
175

41 ‐ 50 years
184

51 ‐ 60 years
240

61 ‐ 70 years
388

Over 70 years
347

Under 21 years
3

Age of Participant



Less than 1 year
4%

1‐5 years
12%

5‐10 years
18%

10‐20 years
29%

More than 20 
years
20%

All my life
17%

Number of Participants



Full‐time 
Employee

41%

Part‐time 
Employee

7%

Retired
51%

Student
0%

6 Students Participated

Unemployed
1%

Employment Status
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Satisfied With Oconee County 



Strongly Agree
48%

Agree
35%

No Opinion
8%

Disagree
5%

Strongly Disagree
4%

Plan to Make Oconee Permanent Home
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Lakes Friendly People Low Taxes Scenic Vistas Rural Character Outdoor
Recreation

Small Towns Pristine
Streams/Rivers

Slow Pace of Life

Main Characteristics in Forming Impression of Oconee County: 
Frequency of Selection



The Best Thing About Living in Oconee: Main Themes
Access to Lakes/Mountains & Urban Centers

Beauty/Beautiful
Clean

Climate
Close

Friendly
Lake/Lakes

Natural Beauty
Natural Resources

People
Quality of Life

Rural
Small Town
Weather



One Thing to Change in Oconee County

Better Services/Facilities/Roads
Clean Up Litter

Less Emphasis on Recruiting Industry
Lower Taxes

More Entertainment Options
More Jobs

More Recreation Activities
More Restaurants/Shopping

More/Less Zoning
Nothing (Surprisingly)

Politics
Reduce Drug Use



Poor
5%

Adequate
34%

Good
51%

Excellent
10%

Rate County Services



Interested‐ I generally try 
to stay informed of at 

least the major issues are
32%

Interested‐ I generally try 
to stay informed of what 

the major issues are
29%

Somewhat Interested‐ I 
typically don't pay too 

much attention to 
government activities 
unless I feel they may 

directly impact me
23%

Uninterested‐ County 
government has little 
relevance in my life

3%

Very Interested‐ I make a 
point of being 

thoroughly informed of 
county activities

13%

Level of Interest in Local Government
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Attending Meetings
4%

County 
Website

6%

Newspaper
56%

Other
11%

Radio
11%

Television
12%

Main Source of Information About 
County Government Activities



No
38%

Yes
62%

Ever Visited the County Website?



37%

18%

39%
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In addition to basic health and
safety protections, local

government should take at
least some steps aimed at
preventing activities that
create nuisances and hurt

property values

Local government should play
a limited role, but its actions
should only focus on what is

needed to protect public
health and safety

Local government should
proactively manage new

development so as to ensure
changes comply with

community goals and fit with
the existing character

None‐ land owners should
make decisions based on

personal choices

Role of Local Government in Land Use



No
18%

Yes
82%

Should Local Government 'Guide' New Development?



No
13%

Yes
87%

Should Developers Pay Impact Fees?
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About the same balance
between developed and

rural areas as now,
including large areas of

agricultural lands

More land developed
near the towns, but still

predominantly rural
with significant amounts

of agricultural land

Much of the county
developed, with limited
pockets of rural areas

that include a little
agricultural land

Significantly more land
developed in and

around the towns, with
a few pockets of

additional development
scattered throughout

the county, but still have
several rural areas that

include some
agricultural land

Predominantly
developed with little

rural land

How Oconee Should Look in 50 Years
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Support Using Reasonable Amount of Tax Revenue for Business 
Recruitment/Retention



Strongly Agree
16%

Agree
55%

No Opinion
10%

Disagree
13%

Strongly Disagree
6%
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Incentive Packages Necessary for Successful 
Economic Development



No
38%

Yes
62%

County's Approach to Economic Development Has Been Good



Comp	Plan	Next	Steps
• Staff draft Elements to align with proposed Goals Section

• Planning Commission review Elements

• Jan ‐ Feb

• Planning Commission make recommendation by resolution to 
County Council for adoption of Comp Plan

• March



Agenda	Item	6
• Discussion regarding Items to Consider as the Commission 

Transitions into 2016

• Calendar

• Staff recommends the Commission adopt the calendar presented (1st

& 3rd Mondays) for 2016

• Election of Officers

• Policy Items

• Destination Oconee – corridor overlay(s)

• Ch. 32/38 review

• Unified Development Ordinance

• Commission to establish priorities 



Old	Business
• Staff has no items for consideration



New	Business
• Next Meeting – Jan 4th, 2016, at 6PM


